

# ప్రబోధ 31

ఆస్తిక బుద్ధివాయు మరియాలధర్మముకి రూపుమాసె బక్  
 నాస్తిక బుద్ధివో చెప్పురు వసునుశ్రద్ధయవాయో భక్తికిన్  
 స్వస్తీ సనాతనప్రభకు స్వస్తివహించెడి కలమయ్యడిన్  
 నిస్తుల గౌరవాదరణానలకు కులచువచ్చెవిద్యల్.

నహి జ్ఞానేన సద్గుణం పవిత్రమిహ విద్యతే. లోకములో విద్యను మించిన మరొక వస్తువు  
 యిందును కానరాదు. స్థూలజగత్తుకు, జీవలోకానికి, మానసిక సేమకు, సాంఘిక జీవితానికి మూలమై  
 ఆధారమై నిత్యసత్యముగావుండిన, పవిత్రమైన దివ్యజ్ఞానికి ప్రత్యక్ష స్వరూపమే విద్య. దివ్యమానవ  
 తత్వన్ని విద్యాదర్పణమూలం చూడటానికి వలవుతుంది. సృష్టికే రూపురూపమిది. కాలతతమైన  
 తనగా అన్నికాలములకు వర్తించే నిత్యసత్యన్ని నిరూపించినదే విద్య. దివ్యజ్ఞాన్ని గుర్తించిన మానవు  
 డు సృష్టిలో సమాజములో మానవుని యందున్న దివ్యగుణలతో సన్నిహిత సంబంధ భాంధవులను  
 సుకూర్చుకొనుటకెంతైనా అవకాశము వుంటుంది. సృష్టిచే బంధించబడక, సృష్టినే పరిపాలనచేసే  
 శక్తిసామర్థ్యములను విద్యాతత్వము ద్వారా అనుభవించటానికి అవకాశముంటున్నది. అట్టిది  
 వ్యవసస్తత్వమునుండియే సచ్చిదానందము ఆవిర్భవిస్తుంది.

ఈనాటి విద్య ప్రకృతినుండి ఆత్మలోని ప్రకృమించటం మాత్రమే తెలుపగలుగు  
 చున్నది. అది కొడుని జమైన విద్యయే క్షేత్రతప్తత. ఆత్మనుండి ప్రకృతి యందు ప్రవేశించటమే  
 ప్రణానమైన లక్ష్యముని రూపిస్తుంది. జగత్తునందున్న యావత్ మానవజీతి ఒక్కో ఈశ్వరగుణులు  
 ముగాని రూపింపచేసినదే విద్య. సమాజమునందున్న దివ్యజ్ఞాన్ని ప్రకృతి ద్వారానే అభివ్యక్తముగా  
 తింపవలసి వస్తుంది. వ్యక్తివల్లనే దివ్యతత్వమును పవిత్రమును అనుకూలముగా వింతుకోవలసి  
 వస్తుంది. కానీ రూపాటి విద్యలు కేవలము పట్టములు మాత్రమే అందుకోబుంట్లో సమాప్తి అవు  
 తున్నది. తాను ఆర్జించిన విద్యయొక్కో తత్వన్ని జీవితములో సమన్వయముగా వింతుకొని  
 సంక్షించుకొని మానవునకు సరైన ఆహ్లాదమును అందించటానికి అవకాశమునందించి  
 నదే విద్య. మనము సమాజమునందే పుట్టి, సమాజమునందే పెరిగి, సమాజమునందే అంత  
 ముందు తున్నాము. కనుక సమాజము యొక్కో క్షేమమును, సమాజముయొక్కో బాధ్యతను  
 మనయొక్కో బాధ్యతగా భావించటము అత్యవసరము విద్యా సంస్థయందు.

ఈనాటి విద్యయొక్కో ప్రమాణము కేవలము భౌగోళియమయొక్కో లక్ష్యము  
 నందుమాత్రమే మనము యోదివ్యవిద్యను దుర్జిని యొగము గా వింతుకొంటున్నాము. ఈనాటి

విద్యకేవలము కొన్ని విధములైన తెలివితేటలను మాత్రమే పెంచుచున్నవిగాని గుణమును యేమాత్రము  
అభివృద్ధిగావించుటలేదు. ఈ భోగ భోగ్యముల దృష్టిచేతనే అనాదికాలమునుండి సమాజము దివ్యజ్ఞా  
న్నిపాండతకాపుచున్నది. కనుక మానవత్వము యొక్క దివ్యజ్ఞాన్ని గుర్తింపజేసేపరిత్రతయొక్క  
సంస్థలయందే మనకు కనుపించుచున్నది. గురుకులమునందు విద్యను అభ్యసించి గృహస్థాశ్రమము  
లో ప్రవేశించుటకు పుణ్యము శ్రేయో భిమానులైన గురువులు పిల్లలను దగ్గరకు బెర్చివారికి హిందూ  
దేశములు చేసే సమావేశమనే స్నాతకోత్సవము అన్నారు. అదియు యీనాడు (Gangotri) అనే  
పేరుతో మనము అనుభవిస్తున్నాము.

విద్య అనగా పదములకు జ్ఞానమును చోడించుటము, అర్థమును చోడించుట  
ముకానేరదు. పాఠశాలయందు, విద్యోసంస్థలయందు ఆర్పించిన దివ్యజ్ఞానమును సమాజము  
లో వినియోగపరచి, చోటిమానవునకు దానిని సరియైన మార్గమున రూపింపజేయాలి. నిజమైన  
విద్యవంతుడు నిజమైన విద్యార్థులకొడిన ప్రదేశము ప్రశాంతమైన వాతావరణములో బద్ధమైన వా  
వరణముతో తులచుగాలి. ఈనాటి విద్యార్థులు బేరప్రదేశము భయభూరితులతో కొడివుంటున్నది.  
శాంతి భద్రతలు అదృశ్యమై పోయాయి. ఇది విద్యయొక్క విశిష్టత కానేరదు. వృదుమధురముగావించు  
కోవలసిన వృద్ధులు ములు యీనాడు విద్యార్థులు పాఠశాల వృద్ధులుగా మారిపోతున్నారు. ఇది విద్య  
యొక్క లక్షణము కానేరదు. వినయము, విధేయత, సానుభూతి, సహనము, తృగము, యింద్రియ  
నిగ్రహము యివి విద్యయొక్క విశిష్టతను నిరూపించే గుణములు.

ఈనాడు సాంకేతిక విజ్ఞానశాస్త్రము పెరుగుతూ వచ్చింది. కానీ యిది చిచ్చిన్నమా  
ర్గములో ప్రయోగము వుచున్నది. మానవత్వాన్ని దిన దినమునకు దిగజూరింపజేయుచున్నది.  
ఈనాటి మానవులయందనేకమంది మేధావంతులు, విజ్ఞానవంతులు వుంటున్నారు. విజ్ఞాన  
మందినంతమాత్రమున ప్రయోజనములేదు. దానిని సద్వినియోగము చేసే వివేకము కూడను  
అట్టవసరము. విజ్ఞానములేని విజ్ఞానము, విచక్షణలేని మానవత్వము, మాధుర్యములేని సంగీత  
ముక్తత జ్ఞతలేని స్నాహము, నీరసజయ తేనెసమాజము ప్రజామన్ననలను అందుకొనలేదు.  
కనుక విజ్ఞానము తోపాటు వివేకము కూడను మానవునకు అట్టవసరము. యివివేకమునకు  
వినయము చాలా అవసరము. విద్యయొసగును వినయంబు అని. కానీ యీనాడు శాస్త్రజ్ఞులు  
యనక విధములైన అడ్డుతమలచేత విజయనిశాధిస్తారు. ప్లాస్టిక్కు, ఎలక్ట్రానిక్ కంప్యూటర్లు  
లో మహా వ్రాహ్మణత మైన అడ్డుత విజయాలను సాధిస్తున్నారు. అణుశక్తులతో అనంత యాన  
ముతో మానవునకు ఒక విచిత్రము కల్పించే అడ్డుత మను నిరూపిస్తూ వస్తున్నారు. అంతర్దక్ష  
యోగములో పలయనకరకములైన విజయనిశాధిస్తూ వచ్చారు. ఈ విధముగా మనము కొం  
రణదాసినప్పుడు విజ్ఞానశాస్త్రమనేది విరివిగా అభివృద్ధి చెందుచున్నది. మరొకవైపున యాచన  
రాజకీయ, ఆర్థిక కల్లలములు, దేశీయ జాతీయ కులమత కల్లలములు. ప్రాంతీయ దుర

భిక్షానములు విణ్ణార్థులయొక్క అల్లకల్లలములు విచ్చెన్నమార్గములో ప్రపంచమంతయు విచ్చల  
విడిగా సంహారము చేయుచున్నది. ఈ అల్లకల్లలములనే స్వేచ్ఛామార్గమునకు అతిమొచ్చిన  
మార్గము అనుసరిస్తున్నది. ఈ గొండువిరుద్ధమైన ఫలితములకు మూలకారణమేమిటి. ఒకపైపు  
న వివేక భిక్షానము విరివిగా పెరగటము, మరొకపైపున లేనిపోని భయభ్రాంతులలో ప్రపంచము  
అల్లకల్లలముగా వటుము రూవిరుద్ధమైన అభివృద్ధికి మూలకారణమేమిటి?

అభిక్షానము యొంతపెరుగుతున్నదో దానికి భిక్షానము కూడను తోడుగా వుంటు  
న్నది. భిక్షానము యొంత అభివృద్ధి అవుతుందో, అభిక్షానము కూడా అంతనే డగా సంతరిస్తూ వుంది.  
ఈ భిక్షానాభిక్షానములయొక్క సంయోగమనేదానికి కారణమేమిటి? సైతకంగా ధార్మికముగా  
మూనవుని వృద్ధయము క్రూరంగా మూరిపోవుటకు మూలకారణమేమిటి? పూర్వపు అనుభ  
వతలకంటె రూనాటి అనుభూతులు మరింత ఎచిత్రమైన మార్గమును అనుసరిస్తూ వున్నవి.  
మూనవుని యందు పూర్వము కంటె రూనాడు దుర్గుణములు, దురాచారములు, క్రూరత్వము  
కూడను అధికము ప్రత్యేకమున్నవి. దానికి కారణములలో చూచుచూడ విచారించిన మూనవుని  
యందు పశుత్వము శిష్టింటి వుండటమే దానికి మూలకారణము. తేనుండిన 5,500  
సంవత్సరముల లోపున 15వల యుద్ధములు సంభవించుటయు మిది దానికి కారణం.  
ఈనాటికి కూడను రూ యుద్ధ భయము మూనవుని యందు యేమాత్రం కూడను పోలేదు.  
ఈ యుద్ధములచేతనే మూనవుల మూలకారణము వుండిన విశిష్టమైన అభిరుచి ఉన్నది నమనకు  
క్షీణించి పోయింది. ఈ యుద్ధములచేత మూనవునిలో వుండిన జీవితమంటే విలువలే  
కుండా పోతున్నది. వినమిషము యప్పుడు యొక్క నామోయోపరిష్టతుల యందు జీవితాన్ని  
వదలవలసివస్తుందో అనే భయ భ్రాంతులచేత తనజీవితప్రమాణము క్రమక్రమంగా  
ఒక విధిమైన భయభ్రాంతులలో కులిపోతున్నాడు. నిజముగా మూనవుని యొక్క ఉపిత  
ప్రమాణము లో విసుగు పుట్టినానికి మూలకారణము యుద్ధములే. కేవలము అంతర్  
ద్ధములే కాదు, బహిర్బద్ధములే కాదు చుట్టుపరిష్టతులయొక్క ప్రభావము కూడను యుద్ధభయ  
ముగా పరిణామిస్తూ వుంటున్నది.

ఉన్నది నమనకు మూనవుని యొక్క బుద్ధి స్వార్థమైన రూపాన్ని ధరిస్తూ వు  
ంటున్నది. ఈ స్వార్థము, స్వప్రయోజనము వుండినంత వరకు మూనవుడు సమాజములో అనందాన్ని  
అందుకోలేడు. అందించలేడు. ఒకసిన మాకు వెళ్లాలంటే మొదటిసేటు నాకోచిక్కా అరిసె స్వార్థ  
ము తో బ్రమిస్తున్నాడు మూనవుడు. బస్సులో పలకూడను, క్రాంతిలో పలకొదటిసేటు నాకో  
లభించాలని ఆశిస్తున్నాడు మూనవుడు. ఒక గుంపునా తో తను గురచే ఆశులలో పలయితరు  
బయోవిధముగా వుండిన ఫలాలేదు నారూపము యొక్క అని తన రూపాన్నే పుట్టించుట  
వుంటున్నాడు. పరిష్ట ఫలితములు ఉన్న పరిష్టకలలో పలకొన్ని పలనంబర్లంతా పస్తుంటాయి. ఆపవరు

చూస్తే యొక్క చూచినా సెంటు రుద్దుగానే కనపిస్తుంది. ఇంతమంది వ్రాసే అరునారు కదా అనే ఆసం  
 దము యొక్క యేమాత్రము ఆవిధమిందదు. ఇందులో నా సెంటు రుద్దు అనే దానిని మాత్ర  
 మే దృష్టిలో పెట్టుకుంటాడు. అనగా మానవుడు యొక్క అభివృద్ధిని చూచే పర్యాయనేదిగాని, సమాజ  
 మనదిగాని యేమాత్రము కుండను గుర్తించటానికి ప్రయత్నించటంలేదు. స్వార్థములేక మానవుడు  
 ఒక్కడై నామందుకు సాగించటంలేదు. ఏది చూసినా, యది చెప్పినా, యది తలచినా, యది  
 అనుభవించినప్పటికీ తన స్వార్థమునే దృష్టిలో వుంచుకుంటున్నాడు. ఈ స్వార్థము విద్యార్థులయందు  
 పూర్తి నశించిపోవాలి. ఈ విశాలమైన ప్రపంచములో విశాలమైన భావాలతో మనము పంచుకోవాలి.  
 కొని దిన దినమునకు సయం చే తప్పిన భావాలు యొక్క విద్యార్థులు అభివృద్ధి పరచుకుంటున్నారు. ఇది  
 విద్యయు క్రొవీకష్టతకానరదు. కారణమేమనగా యొక్క విద్యార్థులు వుండిన భావములు యొక్క మైన  
 మార్పుకలిగిస్తున్నది.

పూర్వము విద్యార్థులు తక్కువగా వుండేవారు. విద్యార్థులన అభివృద్ధి కముగా వుండేది.  
 ఈనాడు విద్యార్థులు అభివృద్ధి కములో అభివృద్ధి ప. కారణమేమనగా అందరు విద్యార్థులు ఒకే రుచాండా  
 లని ప్రయత్నిస్తున్నారు. కానీ విద్యార్థులుగా కలికాలలో ప్రవేశిస్తున్నారు. విషయార్థులు గా మారిపోతు  
 న్నారు. ఈనాడు విద్యయందు పవిత్రమైన స్వార్థము త్రము కనుపించటంలేదు. విద్యార్థుల  
 యొక్క మనసు క్షణమైన గూడను స్థిరముగా వుండటంలేదు. ఈ చంచలత్వములో మూడిన  
 మనసులో విద్యనభ్యసించటానికి తగిన కృషి సల్పటం చాలా కష్టంగా వుంటుంది. దీనికి తగినట్లుగా  
 ప్రభుత్వము కుండను ప్రోత్సహములందించటంలేదు. భారతదేశము స్వాతంత్ర్యము పొందిన  
 సమయమునందు నిరక్షరాస్యులు మంట్లై కోట్లు వుండేటటుంటివారు. స్వాతంత్ర్యము వచ్చిన తరు  
 వాత 1982-83 లో పలనలభి నాల్గోట్లు విద్యలేని వారుగా పెరిగిపోయారు. ఈ నిరక్షరాస్యుల సంఖ్య  
 దిన దినమునకు పెరిగి పోతున్న దేగాని తరగటంలేదు. ఇదే విధముగా పెరిగిపోతూ వచ్చిన  
 2000 సంవత్సరమునకు ఏదై కోట్లుగా పెరగటానికి అవకాశముంటుండాది. విద్యార్థులు పెరిగి  
 పోతున్నారు. విద్యసంస్థలు కుండను పెరిగి పోతున్నవి. కానీ నిరక్షరాస్యుల సంఖ్య కుండను పెరుగుతూ  
 నేవున్నది. దీనికి కారణమేమనగా ప్రవేశించిన విద్యార్థులు మొదటి రెండు మూడు క్లాసుల  
 నుంచేనే విసర్జించుకుంటూ పోతున్నారు. విద్యార్థులు విద్యసంస్థలు వదలిపోతున్నారు. ఈనా  
 డి విద్యయందు వారికి యేమాత్రము అభిరుచి అభివృద్ధి కావటంలేదు.

కారణమేమనగా విద్యార్థులు వుంటుంటే అధ్యాపకులు లేరు. అధ్యాపకులు  
 వుంటే విద్యార్థులు వుండరు. ఏదో కొన్ని రకమైన ఆకర్షణలు పెట్టి విద్యార్థులను విద్యా  
 సంస్థలలో ప్రవేశింప చేసుకుంటున్నారేగానీ, విద్యార్థులు అనేటవరిటిడి వారయందు ప్రతి  
 ఊన్నమై వుంటున్నాది. కారణమేమనగా ప్రభుత్వము పంచవర్ష ప్రణాళికయందు ఏడుకాతము  
 ధనమును విభజించారు. ఇది భరవ ప్రణాళికయందు మూడున్నర శాతము వుంది. కనుక

విజ్ఞానసంస్థలందు నల్లబల్లలకు, సుద్దుముక్కలకు డబ్బులేకుండో హాతుండోది. అగ్రముఖ్యుల  
వుండిన పైస చాస్సలర్లు పరిస్థితులు కూడను దినది నమనకు దిగ జారిపోతున్నారు. ౮.౬౮  
చుట్టూ తిరిగి తిరిగి సరైన డబ్బు సకాలమునకు రాకపోతుంటే త రూపాన్నియుల గాలను సహాయ  
కోలేక ఉప కుల పతులు కుడ ను చాలావిరక్తి తో జీవితాన్ని విరమించుకోటానికి ప్రయత్నిస్తున్నారు.

ఈ విధమైన సమస్యలు విద్యారంగములో విరివిగా పెరిగిపోతున్నాయి. దీనికి  
కారణమేమనగా విద్యోగ సంస్థల ప్రభుత్వము తో యేమాత్రము సంబంధము వుండకుండా వుండొకటి.  
అప్పుడే విద్యసరిపోతుంది. పూర్వము సరస్వతీ దేవికి యీ ప్రభుత్వ బంధన అనేసంకెళ్లు వుండేవి  
కొమ్మ. ఈనాడు ఆ సరస్వతిని కూడను ప్రభుత్వమునే సంకెళ్ల తో బంధించి పోయారు. కనుక యీ స  
స్థానికి స్నేహితి విహారము చేసేస్తూ తండ్రిము లేకపోయింది. ఈనాడు యేపిల్లవానిని అడిగినా యేమి  
చేస్తున్నావు అంటే చదువుకొంటున్నాను అని చక్కని పదము వుద్ధరిస్తున్నాడు అని అల్లవాడు. చదు  
వుకొంటున్నాను డబ్బిచ్చే కొంటున్నాను. ఏ ప్రవే టు ప్రైవేటు స్కూలుకి పోయినా కూడను మొదటి  
తరగతికి రెండువేలు, రెండవ తరగతికి మూడువేలు, యీ విధముగా డబ్బును చెల్లించుకో  
లేక చాలామంది విరమించు కుంటున్నారు.

ఈ విధముగా యీ విద్యను అడ్డుకోచే, దీనివల్ల జగత్తుకు గాగే వుపకార  
ము యేమిటో అర్థము కావటంలేదు. భౌతికముగా, ధార్మికముగా, వైజ్ఞానికముగా, ఆర్థికము  
గా దానిని స్వయముగా అర్థము చేసుకొనే శక్తి లేక దానిని సరైన విచారణ చేసే శక్తి గానో యీ విద్య  
ర్థులకు శూన్యమై పోయింది. ప్రాచీనకాలముందు వుండిన మహర్షుల యొక్క తత్వములు  
సత్యంవద. యీనాటి పరిస్థితుల ప్రభావము సత్యంవద. ఆనాడు సత్యము పలకమని బోధిస్తే  
యీనాడు సత్యమును చంపుతూ వున్నారు. నిత్యజీవితములో మానవునకు యెదురయ్యే సమ  
స్యలు దీనిని యెదుర్కోటానికి తగినంత బలమును, దానిని యెదురు తీయటానికి సహ  
జము అందించే శక్తి సామర్థ్యములు విద్యలో యేమాత్రము కూడను కనుపించటంలేదు.  
కనుకనే విద్యారంగమునే దిగిన దినమునకు అవిద్యగా మారిపోతున్నాది. ఇలాంటి పరిస్థి  
తులందు విద్యార్థు లయొక్క డాక్ట్రము యేమాత్రము కనుపించటములేదు.

నిజముగా విద్యార్థులు పవిత్రమైన సమాజమునందు ప్రవేశించి దానికి తగి  
నసేవను సల్పటానికి తగిన కృషి సల్పాలి. తల్లితండ్రులు తనకే కష్టములకు సూక్ష్మ యనక విద్యలునో  
ర్పించి యింతటి వున్న తస్థాయికి గాని వచ్చిన తల్లితండ్రులకు యేమాత్రము కూడను కృతజ్ఞత  
నందించడంలేదు. కేవలము విద్యోపట్టమునందుకొని అడిగితే విజయమునే పాత్రనుగా  
ధరించి ప్రతిభింపింతును ఉచ్చోగం ఉచ్చోగం అని అక్కడెత్తే తలవైత వీరియందు అధికం గాలయి  
పోతుండోది. తనకొళ్లమీద తాను నిల్చే స్వకర్తని మనము సంపాదించుకోవాలి. స్వయంకృషిలో  
పలతనయొక్క శీలాన్ని అభివృద్ధి గావించుకోవాలి. ముఖ్యముగా విద్యోవంతులు గుణాశీలు

కావాలి. కర్మ యందు ప్రవేశించి కర్మవేరు డుకావాలి. మఱాభిమానముకంటె దేశాభిమానము అధికముగా మనము విశ్వసించాలి. ఈనాడు విద్యార్థులకు కావలసిన రెండే రెండు నేత్రములు అవే National Character, Individual Character. జాతీయతాగుణము, వ్యక్తిగతశీలము ఈనాటిమానవుడు తాను Rigveda కి మాత్రమే Jyot బ్రహ్మ జేస్తున్నాడు. అనగా తనకు యీ వుద్ధాగ ములభింఛాలి తనకు యీ అధికారమున్నది అనే దానికంటె మాత్రమే జగడము వేస్తున్నాడు గాన బాధ్యతలను గుర్తించే చిత్తములు యెక్కో డొకను పించటంలేదు. ఈనాటి విశ్వవిద్యాలయములన్నికూడను పట్టు భద్రులను గావించే కర్మా గారములుగా తయరైనారు. ఇంత మాత్రము చేతనే విద్యకాసేరదు. ఈ విద్యయందు వివేకము అభివృద్ధి పరచుకొనదేశాభిమానము చేత సమాజములో మనము సేవలు చేయటానికి ప్రయత్నింఛాలి. ఇది నామత్యదేశమనే అభిమానమే తోకవోతేవాడు నిజముగా మానవుడొకడు. జననీ తన్నీ భూమి క్షుణ్ణితన కన్నతల్లిని, యీమాతృభూమిని రెండింటిని రెండు నేత్రములుగా మనము విశ్వసించాలి.

ఇది నాదు మాతృదేశము  
ఇది నాదు మాతృభూమిని  
ఎదగాట్టి నుడువనేరని  
బడికిన జీవి పేనుంగె

అన్నారు. కనుక మాతృదేశము యెక్కో అభిమానము ప్రతివ్యక్తికి అత్యవసరము. అలాంటి అభిమానమును కోల్పోయి విదేశాభిమానమును అధికముగా ప్రేమిస్తున్నారు. దేశనిమనము ద్వేషించునక్కరలేదు. కాన తనదేశాన్ని తాను వరించటం చాలా అవసరం. విదేశమువారు ఆ దేశము యెక్కో దేశని జ్ఞమించటంకాని, ఆశించటంగానీ, విశ్వసించటంగానీ సరైన ధర్మము. కాన అట్లుకాక తనదేశాన్ని విన్నీరించి, విదేశాన్ని విశ్వసించి మానవత్వాన్ని కోల్పోటమయిది సరైన విద్యుల్క్షణముకాదు.

ఈనాటి విద్యార్థి విధానమునందు యనకవిధములైన సైతిక బౌతిక ధార్మిక ఆధ్యాత్మిక, వైజ్ఞానిక సంపదను అమితముగా సమత్వముగా వింటే విద్యను మనము యీనాడు అభివృద్ధి గావించాలి. అనేకత్వమునందున్న యేకత్వమును గుర్తించటానికి ప్రయత్నింఛాలి. ఇలాంటి తత్వమును మనము యేనాడు కూడను ప్రయత్న పూర్వకముగా సాధించటానికి పూనుకోలేదు. విద్యార్థులారా! కేవలం మీరు డిగ్రీ తీసుకున్న ధర్మము ప్రయోజనములేదు. ఈ డిగ్రీ తీసుకుంటూ Epistemological Knowledge, Common sense, Moral బేసుకొవాలి. మనము చదివిన చదువుకును సంస్కారమునకు బాలిష్టత్వము వుంటున్నది. చదువు తన సంస్కారముగానీ సంస్కారములేని చదువుగానీ ప్రయోజనములేదు. ఈ చదువు, సంస్కారము సెరిటిఫ్, పోజిటివ్ వంటిది. ఈ రెండింటి యెక్కో యేకత్వము చేతనే మానవత్వము దివ్యత్వాన్ని పొందుతుంది.

తైత్తిరీయ ఉపనిషత్తునందు మాతృదేశభవ, పితృదేశభవ, ఆచార్యదేశభవ

అతిథి దేవోభవ. అందరియందుకూడను దైవత్వాన్ని విశ్వసించమని బోధిస్తూ వచ్చింది. కానతల్లితండ్రు  
 లను గౌరవించటంలేదు. గురువులను విశ్వసించటమలేదు. దైవభక్తి అనలేదు. తనపైనతనకే  
 నమ్మకమలేదు. Self confidence లేనివాడు Self satisfaction యేరేలా అందుకోగలడు.  
 Self satisfaction లేనివాడు Self reliance యెట్లా చేయగలడు. Self reliance చేయ  
 లేనివాడు Self realization యెట్లా పొందగలడు. పునాది లేని గోడలు, గోడలు తనకప్పుకప్పు  
 లేని యింటి లో మనమని వాసము చేస్తున్నాము. మన గుయే మాత్రమే ఆశ్రయమలేదు. ఆత్మవిశ్వాస  
 మీను కూడను కోల్పోతున్నాడు యీనాటి మానవుడు. స్వనాక్షణముకూడను మతిభ్రమణముగా విం  
 చుకొనుచున్నాడు మానవుడు. ఇలాంటి సందేహములను మనము దూరమునెట్టాలి. విశ్వాసమును  
 పెంచుకోవాలి. దివ్యత్వాన్ని గ్రహించాలి. ఇలాంటి తత్వము లోపల మానవత్వమనే విద్యను మనము  
 అభ్యసించాలి. కనుక యీనాటి చదువుకేవలము పాట్లకుంటికోసం కాకూడదు. కేవలము ఒకటి వి  
 యోన్ని పోషించుకొని ఆ దర్శనము తప్పిన జీవితాన్ని అందించే ప్రకృతిగా తయారుకావాలి.

పాట్లకోసం విద్యకొదని  
 ప్రజ్ఞకోసం చదువుకొమ్మని  
 చదువు మర్నం తెలిసినట్టి  
 సత్కర్మపుడె సత్కగురువు  
 ప్రేమతత్వం ప్రభోధించి  
 మవతనీ మతను శాండుపరచి  
 మానవత్వం తెలిపినట్టి  
 ప్రేమరూపుడె సత్కగురువు.

ఇలాంటి మమతను, సమత్వాన్ని సరైన మార్గములో అందించే గురువులు మనకు యీనాడు అత్య  
 వసరము. కాన సమత మమతలు యీనాడు యొక్క డకూడను కనుపించటంలేదు. తననాడరు  
 లనుకూడను తను సరైన రీతిలో ప్రేమించటంలేదు. *Barham* అనీ డాని తత్వమయమింటి. తాటి  
 మానవులందరుకూడ మన బ్రదర్స్. కొరణమమనగా అందరు భగవంతుని చిత్తలే. ఆ భగవం  
 తుని చిత్తతైన ప్రతివారుకూడను సోదరసోదరిమణులే. దీనిని పురస్కరించుకొనియే జీవన  
 కూడచెప్పాడు. *All are one my dear son be alike to everyone* అన్నాడు. మన  
 ము యీ విధమైన తత్వాన్ని, విశాలమైన భావాన్ని యే మాత్రమే ప్రయత్న పూర్వకముగా సాధించటం  
 లేదు. రావాలం బోత్తోవేతడా. శావాలం బోకరుణే రావాలన్నాడు. కనుక మీరు చెయ్యాలంటే యొం  
 త్రైనా చేయవచ్చు. ఎన్నో చేయరాని పనులయందు అప్రయత్నముగా మీరు విజయాన్ని సాధి  
 స్తున్నారు. కానో చేయవలసిన పనియేమిటో దానియందు త్రడ్డను అజీవుక్తి పరచటంలేదు.  
 కనుక చేయవలసిన పనులను మనము చక్కగా నిత్యనిత్య విషయ పరిశీలన యిడి

సత్యము, యెది అసత్యము, ఏది చేయ తగినది, యెది చేయ తగనిది అనే దుఃఖమును  
 గ్రహించి అది మనయందున్న బుద్ధి, ఇట్టి పవిత్రమైన బుద్ధిని యీనాడు మనము అభివృద్ధి పర  
 చుకోవాలి. దీనినే గాంధీగారు చెప్పాడు, సర్వోపన్మతి దేభగవాన్. అందరికి మంచి బుద్ధి కావాలి.  
 ఈనాడు మనము క్రొత్త మతమును అభివృద్ధి పరచనక్కరలేదు. కొత్త విజ్ఞానాభివృద్ధి మనము  
 పోషించనక్కరలేదు. క్రొత్త సమాజమును సృష్టించుకోనక్కరలేదు. మంచి పవిత్రమైన మనోభు  
 ద్ధి ముందుకు కలిగినట్లైతే పురుషులు యీనాడు అత్యవసరము. పవిత్రమైన మనోభుద్ధి ముందుకు  
 డుకావాలి. ఈనాడు సంభవించిన సమస్యలు పరిష్కారము చేయటానికి యెవిధములైన ప్రయ  
 త్నములు చేసినా ప్రయోజనము వుండదు. మారవలసింది మనోభావము. మనసు మారాలి. యీవిధ  
 మైన మనసు మారక మనిషి మౌన ప్రయోజనము యేమిటి? మనమనస్సును మనము యీ  
 నాడు సర్వోపన్మతి పురోవృద్ధి చేయాలి. మనసును స్వేచ్ఛగా వదిలిపెట్టుతున్నారు. మనసు యొక్క శాంతి  
 లనకునము యేమాత్రము ఫాల్ చేయరాదు. కారణమేమనగా మనసు అస్తవ్యస్తముగా పరుగెత్తి వ  
 తుంటుంది. దానికి ఒక వాడు లేదు.

మనసు నాథారముగ గొన్న మానవుండు  
 పశువు కంటెను హానమై పతనమగును  
 బుద్ధి నాథారముగ గొన్న బుద్ధి జనుండు  
 పశుపతిగ మారునని పశ్చాత్తప్తవిభుడు.

బుద్ధి నాథారము చేసుకోవాలి. ఏదైనా ఒక పనిని చేయాలని మనసు భ్రమించిన రక్షణామే  
 ఆ పనిలో మనము ప్రవేశించకూడదు. బుద్ధికి అప్ప చెప్పాలి. అప్పుడు బుద్ధి యిది మంచిదా  
 చెడ్డదా, యిప్పుడు చేయవచ్చునా చేయకూడదా అనే విచారణ సలుపుతుంది. ఆ విచారణయం  
 దు నిర్ణయమైన తరువాత మనము పనిలో ప్రవేశించాలి. బుద్ధి వుండి ప్రయోజనమేమిటి యీ  
 దుఃఖమును దీయకూడదా అనే విచారణ సలుపుతుంది. ఇది వుండియు యేమాత్రము ప్రయోజనములేదు. అటు  
 లో మల్లెలు పూసి యేమి ఫలము? వంజరములో చెట్లకు గురికి మిఫలము? బుద్ధి వుండి కూడను విని  
 యోగము చేయకపోతే బుద్ధి వుండి ప్రయోజనమేమిటి? కనుక మనము బుద్ధిని సర్వోపన్మతి  
 ప్రవేశింపజేసి ఆ దర్శనంతో మన విజ్ఞానాభివృద్ధి గా రూపొందాలి.

అందరిని గౌరవించాలి. ఇతరులను ప్రేమించాలి. సర్వోపన్మతిలో మన జీవితా  
 ని ఆ దర్శనముగా నిరూపించాలి. సార్వము స్వప్రయోజనము మనలో యేమాత్రము వుండరాదు. మ  
 నము సమాజములో వుంటున్నాము. సమాజము బాగుంటేనే మనము బాగుంటాము. సమాజ  
 ములేకపోతే మన బ్రతుకు అంతమాత్రమే అవుతుంది. కనుక నీ మంచి చెడ్డలు తయ సమా  
 జములోనే ఆధారపడి వుంటున్నాది. కనుక మనము నరంతరము సమాజము యొక్క మేలు  
 సమాజము యొక్క అభివృద్ధిని ఆశీస్ట్ర వుండాలి. ఇది యే విశాలపైన నష్టదయము. ఈ పవిత్రమైన



భావలను దినదినము విఠ్ఠార్థుల యొక్క వృద్ధయమునందు అభివృద్ధిగావలె . మనకుమేలుచేసిన  
వారికికృతజ్ఞతనందింఁడాలి . నావృద్ధ్యము ఉపయోగించని, ప్రవేశపెట్టని జ్ఞానము యెంతవుండిన  
దానికంటె అజ్ఞానముతో జీవితమును గడపటమే అలావుత్తమమని చెప్పవచ్చు . దీనికొక చిన్నగాధ  
వుంటుండెడి . పడవేసెగుట్టుముకంటె గాడిదమొలనారు . కనుక యానాటివిధులన్ని ద్విని యొగపర  
చుకొనే విజ్ఞానమేకనుక లోకవారే విధులులోకవారటమమంచిది .

చదువులన్నియుచదివివలవివేకియై  
మదినితస్మిరుగడు మందమతుడు  
ఎంతచదువుచదివియరీతి నున్నను  
మౌనుడవగుణంబు మానలేడు .

తరచి చదువుచదువ తల్కివాదమేకాని  
పూర్ణజ్ఞానమెప్పుడు వాందలేడు  
చదువులన్నియుచదివి అవంగనోటికి  
అవులేని చదువుచదువవలయు

వివిధ ఆయోజన యేర్పడి జదివెయు  
పేరుగాంచిన పెద్దవారలైన  
సంపదలందియాస యైన పరులౌచు  
పుడమికోర్తినెగన్న పుణ్యులైన  
ఆయారోగ్యములనవరతంబుండి  
పరిపూర్ణ బలులగు వారలైన  
జపములు తపములు సతతంబు సేయుచు  
వేదంబులను నేర్చువిస్త్రులైన  
సాటిరారుగుణవంతులకే నాటికైనా .

మంచిగుణములతో ముక్తియేరీతిగాలభిస్తుంది? గుణములను మంచిగాపంచుకోవాలి . కానీ  
యానాడు గుణములన్ని అణగతిలోపెట్టి గుడ్డలుమాత్రం మార్చుకుంటున్నాముమనము . తెల్లవస్త్ర  
ములు ధరించిన వృద్ధయములు తెల్లగానేవుంటుండాలి . కారణమేమనగా అంతర్భావుతత్వ  
మీవ్యాప్తనారాయణస్థితః . వేసుకొనేదిమంచి పరిశుద్ధమైన వస్త్రములు . లోపలచూస్తే మతిస్వ  
మైనగుణములు . గుణమున్నచోనే స్థలమంది . కనుక యానాడుమనము గుణవంతులగాతయ  
రుకొవాలి . ఆగుణాన్ని పెంచుకోవాలి . తగినప్రయత్నమువుంటుండాలి . నితినతి అంటే యెమిది  
నర్తననడతనేనీతి . నడతలేనినడి యెట్లావస్తుంది . నీతిలేనిజితి కౌతికంచెపాడు అన్నారు . నాస్తి  
టోలోమనమనతి మతులుగానిట్టి . భాషితులైనవారి బెంతగుడేరి వారిబాధలునివారణ

చేసే సహాయమైన సేవలకు ఉడును మనము చెయ్యాలి. సేవకు మించిన భక్తి, జ్ఞానము మరొకటి లేదు. నీవు వున్నప్పుడు మనము కష్టపడినా పరవాలేదు. సాస్రెటో లోనే వున్న ప్రవేశించి సాస్రెటో సేవలో నున్నాము. ఆ యుజెన్ యెడమ కథమీకు తెలుసును. అతను నిరంతరము సమాజ సేవ చేసేవాడు. అట్టివారిన దైవము ప్రేమిస్తాడు. నిరంతరము కేవలం లోడింగు, అన్ లోడింగు తినటం కుర్చీలుంటాయి దినము రజ్జునాపించుతుంది. మానవ జ్ఞానాన్ని దూరము చేస్తుంది. దానవత్వము ప్రవేశింపచేస్తుంది. దేహ మిచ్చినందుకు పరోపకారము లోపల మనము యొకరినొకరు అంకితము గావించి ఆతి. ఉచితమైన సేవలలో మనము పాల్గొన్నప్పుడు యిచ్చి పవిత్రమైన దినాల అనుభవించిన వారమౌతాము.

ఈనాడు దేశము యొక్క పరిస్థితులు యిచ్చి పవిత్రమైన రీతిలో వున్నాయోమీకు తెలియనిది కాదు. భగవంతుడు మనకు ఆలంకారము. ఒకటి చూడడావారణము యొకాడు విజ్ఞులు బుద్ధులైన వలసినది. ఒక వస్తువు వున్నప్పుడు తేడా అని, మరొక దాని అని చెప్పాలంటే మొట్టమొదట ఆ వస్తువు యొక్క విషయాన్ని చక్కగా చూడాలి. తేని వస్తువు వున్నదని చెప్పటము లోయ మూత్రము అర్థముండదు. వున్న వస్తువును లేదని చెప్పటంలో కూడా సుయమాత్రం ఆధారము వుండదు. అయితే వున్నదానిని లేదనడము, లేనిదానిని వున్నదనడము యిచ్చి అర్థము తెలివదములు. ఇది ఒకటి బంబురు. బీనోక రూపనామములున్నాయి. ఇప్పుడు యొక్క టంబురు వుండాలంటే లేదని చెప్పవచ్చును. కొనలేదని చెప్పటానికి యొకటి బంబురు యొక్క విషయము మనకు తెలిసి వుండాలి. యిప్పుడు యొకటి బంబురు అక్కడ పెట్టినప్పుడు యొకటి బంబురు వుంది అని నీవు చెప్పగలవు. నీవు వుండని చెప్పటానికి లేదని చెప్పటానికి మొట్టమొదట యొకటి బంబురు ఉన్నప్పుడు నీవు గుర్తించి వుండాలి. అదే విధముగా నీ దేవుడు వున్నాడు లేక లేదని చెప్పటానికి దేవుని విషయము నీకు తెలిసి వుంటేనే లేదని చెప్పటానికి వలవుతుంది. కనుక దేవుడు లేడు అనే దాంట్లు కూడా మన దేవుడు వున్నట్లుగానే వుండాలి. కొరణమేమనగా దేవుడనే విషయము తెలిసిన పుడకదా అక్కడ లేడు అని చెప్పటానికి. లేక వాతే యెవడు లేదని చెప్పటానికి వలవుతుంది. ఉన్నవాడు అక్కడ లేకుండా పోవచ్చును. తనకు తోక యున్న తన తండ్రి మేరుగడు, తనకు తోక యున్న మనకు లేక! ఉన్నదానినే లేదంటున్నారు. లేదు ఉన్నదనేది తెలిసిన తర్వాతే గాని తెలియని తర్వాత కాదు. ఈ ఆధునిక విద్య యందు యింగ్లీషు లో కూడా చెప్పవచ్చును. There is no God అంటారు. There is మొదలు వచ్చింది. గాంగ్లం తరువాత వచ్చింది. కనుక వున్నదానినే లేదంటున్నాడే గాని లేనిదానిని లేదంటానికి యోమాత్రము అధికారము లేదని. లేనిదానిని లేదని చెప్పటము అర్థమే లేదు. తాను చూడనిదానిని తాను అనుభవించనిదానిని లేదని గానీ వుందని గానీ చెప్పటానికి అధికారమే లేదు. కనుక పవిత్రమైన దివ్య తత్వానికి మనము బేరాలను కంటే నిజమైన భగవంతుడు తల్లిని మనము అభివృద్ధి పరచుకోవాలి.

ఈనాడు నీ తినిజాయతలు మనలో అభివృద్ధి గావలంటే ఒక్క ఆధునిక

క మార్గమునందు తప్పులన్న మార్గము నందు మనకు యిది లభించదు. మనదృష్టిమనోభావము కుడను వుత్తమమైన తత్వముపైన ఆ ణారపడివుంటుండాలి. పశువుగావుండిన యెద్దు భగవత్ చేంతన చేసి భగవత్ దృష్టిచేత నందిగా మారిపోయింది. కోతిని రంతరము నామన్వరణ చేయఱు వల్ల పూజనీయమైన హనుమంతునిగా మారిపోయిండు. రాక్షసుడైన ప్రహ్లాదుడు దైవస్వరూపుడుగా మారిపోయిండు. కనుక యిలాంటి రాతినా తెగా మారినప్పుడు, పశువుడైవముగా మారినప్పుడు, పక్షి దైవముగా మారినప్పుడు మానవుడు మానవుడుగా యెందుకు మారటానికి వలెదు. మానవులలో వున్న వికారబుద్ధులే దోసికి కారణంకావే యదోర్ధ్వమైన దైవత్వముకాదు. ప్రతి ఒక్కరి యారమున కుగానే మంచికిగానే చెడ్డకుగానే మానవుని యొక్క మనసే కారణము. ఈ మనసు మనకు యెవరైనా చెడ్డవారనుకుంటే అది చెడ్డగానే విక్షేపిస్తుంది. వాడు చెడ్డవోత్తినప్పటికీ తనకు యిట్టముగా వుంటే బొనిని మంచి వానిగానే నిరూపిస్తుంది. ఈరెండు కుడును యిషాయిచ్చములతో చేరినవేదనే ఆవృత్తి యొక్క మరటి చెడ్డబావు. కలమికల్గిన నాకుకై లాస పుతైన కుడును ధిక్కరిస్తాడు మాన వుడు. ఒకరికొకరు సన్నిహిత సంబంధ బాంధవ్యముండినప్పుడు యెలాంటిపైన కుడును మన ముమంచిగా భావిస్తాము. అందులో యేమైనా భిన్నభావము బయ్యెర్పడినప్పుడు మంచి కుడును చెడ్డగానే భావిస్తాము. కనుక మన యిష్టాబుష్టములతో వుంటున్నాది యిదంతా. కనుక యిష్టములు నిరంతరము కుడును పవిత్రమైనవిగా నిరూపిండాలు. విద్యార్థులారా! కేవలము విద్యావిషయము లందు మాత్రమే మనము ప్రత్యేకమైన మార్గమును అనుసరించక, నిత్యజీవితములో పలు సామాజిక మైన వృత్తిలో పలు సహజ భావాలను కుడును ఆచరించే విధములో వుపయోగించుకోవాలి. కనుక మన నిత్యజీవితాన్ని వుపయోగవంతమైన జీవితముగను, ఆదర్శవంతమైన జీవితముగను, పవిత్రమైన జీవితముగను, విద్యకు తగిన వివేకమును అనుగ్రహించుకొని తజ్ఞామన జీవితము సార్ధకముగా వించుకోవాలి. త్వరలో పలనే ప్రాచీన సాంప్రదాయములతో కుడిన భారతీయ సం స్కృతిని పునరుద్ధరింపచేయటానికి విద్యార్థులందరుకలకలముకల్పకొని, సమాజసేవలో ఖల్లొని, మన రాజకీయాలకు యొక్క అభివృద్ధిని కుడును, దాని ఆశయాల్ని కుడును యావత్ భారతదేశమందు అభివృద్ధి గావించటానికి, ప్రచారప్రచోధనల సల్పటానికి విద్యార్థులు కలకలముకల్పకొవాలి నను ఆకస్మాత్ ఆశర్వదిస్తూ మెట్టమొదట తల్లితండ్రులను గౌరవింపి నీ blood, నీ food, నీ head వారి గ్రాఫ్ గా భావించి మనము వారిని కృతజ్ఞులుగా చూచుకోవాలి. ప్రసన్నులనుగా వించాలి.

MY DEAR BOYS

You are flowers in God's garden  
 You are stars in God's sky  
 You must love flowers and stars

122118712

You are wonderful of the god's world  
You must possess head of Shankara  
You must possess heart of Buddha  
You must possess hands of Jambhavanaraja  
Then you are Perfect Man.